

2013 年中国传媒大学 440 新闻与传播专业基础考研试题（回忆版）

本试题由 kaoyan.com 网友初醒 2012、谈笑 719 提供

新闻理论

一. 名词解释

1. 新闻道德
2. 新闻批评

二. 简答

1. 简述新闻真实性内涵
2. 简述资本主义新闻自由的实质

三. 论述

给出一段话，邓小平的，内容不记得了，试用新闻传播学相关知识谈谈对这段话的理解。

新闻史

一. 名词解释

1. 新记大公报
2. 癸丑报灾

3. 英国广播公司

二. 简答

1. 试论路透社经久不衰的原因
2. 维新派的办报思想

三. 论述

范长江 1935-1937 在西北地区采访的经过、成果和意义

新闻业务

一. 名词解释

1. 系列报道
2. 新闻性谈话节目

二. 问答题

我国优秀广播电视节目应具备的品质

三. 写作题

给出一篇通讯，写一篇作品评析，字数不少于 800 字（25 分，就这个记得分数）

以下是通讯：

栾城草农敢闹海——听栾城农民种

草者说

站在栾城农民的草地上，就像站在绿茵场上，就像置身绿色的海洋。如果此时再吹来一阵清风，或者再冉冉升起一轮朝阳，最好是昨夜曾飘洒过一场毛毛细雨，你能闻到草香，你能看到草尖上的露珠，你能捕捉到忙碌着的农民那心底的微笑和从黑红的脸膛上迸发的光芒。

自 1999 年河北栾城农民调整产业结构，试种绿化草以来，已经走过了十年里程。十年磨一剑，当初别别扭扭、忐忑不安种下的小草产业如今茁壮长成大块文章，成为河北省会石家庄一道独特风景，成为新中国农民脱胎换骨的标本。端午时节，记者来到这里，听他们有关种草的心得体会。

“刚种草时，一离了救生圈就呛水”

“刚种草时，一离开救生圈就呛水。”见到西董铺村村民李书贤的时候，他正在地头修路，他放学回家的儿子前来帮工，在绿油油的草地开着修草机纵横驰骋。他说的那个“救生圈”，既是指政府的优惠政策也是指县里的草业公司。种草的第一年，李书贤地里家里寸步不离技术员，喷灌、灭虫等一招一式都虚心请教。由于悟性好，技术学得快，第二年就把门市部和房产全部抵押上，承包下乡亲们 118 亩地。“那时候，谁相信种草能旱涝保收呀？如今西董铺村成为种草专业村，村里 327 户有 200 多户种草，种粮的收入显然干不过种草的。”

“我们是全国的产粮大县，祖祖辈辈都是斩草除根的好把式。种草是个新

鲜玩艺，头一年很多人看西洋景，也有人等着瞧笑话。好在县里率先成立了草业公司，先培训技术员，再培训村干部，教给农民看，带着农民干。”说这番话的是南柴村党支部副书记张连续。这个村今年种了 1500 亩草，他本人种着 86 亩草。去年每股分红利 25 万元，他比喻种草就是掘金，就是开矿办企业。

南李村农民吴玉芳也说自己当初是被赶下水的旱鸭子，第一茬草籽是政府帮着撒下的，前几年的 50%、30%都是县乡干部帮助吆喝推销的。和吴玉芳说话间，有一辆挂着山西牌照的 36 吨半挂车隆隆开来，十几个妇女忙不迭地往车上搬草卷。大腹便便的吴玉芳拿起电子计算器给商户结算。他说今天共卖出 6000 平方米，每平方米四元，四六两万四。“去年草贵，每平方米下不来 6 元，高时卖到七八元，一亩地 666 平方米，亩出产三茬儿，我租着 180 亩土地，这个账是不难算的。”

吴玉芳与藏富怕富的祖辈截然相反，他主动告诉我们，眼前这片地没有多少，村北还有 60 亩，村南还有 70 亩，他给土地转租者的交换条件是“双 700”，即夏季 700 斤小麦，秋季 700 斤玉米。也有超过这个数的，因人而宜，因地制宜。把土地转租给他的人也有在他这里打工的，挣日工一天 30 元，帮他拔杂草或开修草机；也有挣计件工资的，每往车上搬一平方米草卷挣 2 角 5 分钱。记者看到，一位叫李美英的妇女，除了挣计件工资，就是在吴玉芳的草地里收拾剪下来的嫩草尖——她喂着 25 只羊，她的羊是嘴上抹石灰——白吃。

和吴玉芳相比，吴书训种着 10 亩地，用他自己的话说是草行情把不准，

有时高有时低，不敢大干，他是蛤蟆吃蚊子——小打小闹型，尽管小打小闹，每年也能收入六七万元。

“风里浪里长见识”

“凡是种草的都有过曲折，都走过麦城。那一年草在地里疯长，都急着销售，孟建国接到客户一个电话就上了青岛，到那里管了人家几顿饭就回来了，连一棵小草也没有卖出去。”

“德州一个客户拿着一万元的汇票给了李书贤，李书贤的家人把汇票当人民币锁进匣子里，等用钱时再取出来，汇票上的钱早不翼而飞了。”

“一个翻译的几句洋话就骗走草业公司 33 万元”。如今听着这些流着喜泪带着苦涩的诉说，不难想象当初草农闯市场的尴尬。

“经过市场上十年摔打，我们该承受的也承受了，现在都成了种草能手，成了市场主体。不经风雨，难见彩虹。”地头上挂着“国庆草坪苗木”大幅招牌的刘固庄的马国庆，正兜着一布袋皮尺给山东的客户丈量草平方，他只能见缝插针地应答记者的采访。地里的人忙乱得成了一团麻，有开起草机的，有举着铲刀一段一段分割草卷的，有装车的男人一不小心踩了妇女的脚而招致惊叫或嬉骂的。

“我的体会是三年一个周期，去年草价高，今年价格低迷。凡是能坚持下来的都挣钱了，盖了洋楼，买了轿车。种的多挣的多，因为这是个朝阳产业。种赔的也有，但总是少数，我也有赔的年份，在我们这里挣少了就算赔。既要学会种草，更要学会卖草。在十年卖草过程中我也被皮包商骗过几次，把草倒腾走以后就找不见人影了。有些单位和部门用了草以后迟迟不付款，逼着我学会了依法讨债，学会了诉讼打官司。” 说完这些话后，老马就坐上小车陪客户吃饭去了，他给我们留下一个活脱脱的草皮大亨的背影。

西董铺村李计身种 70 亩草，记者见到他的时候，他刚喝酒回来，问他种的什么草。他说美国草，早熟禾系列橄榄球午夜 2 号；问他从哪里弄来的草籽。他说是从加拿大用编织袋背来的，一句话把在场的人逗笑了。“从加拿大到栾城走几天？”有人开始绊他的马腿出他的洋相。“这个你去交通局问张瑞海去，我不给你犯嚼舌。”李计身说的张瑞海是现任县交通局长，当年的草业公司总经理。栾城的第一袋草种就是他从加拿大背着飞到美国，又从美国飞日本，再从日本飞北京，同机请来的还有外国的师傅、翻译。

“风里浪里长见识。”栾城镇农技站站长于学森一句话道出当地农民十年种草的肺腑之言。于学森 1999 年来到春源草业公司当技术员，2006 年调回农技站。之所以离开春源，“当年的徒弟都出息成种草把式了。所以我也光荣下岗了。”

“俺现在光想往深水里游”

“我在正定国家乒乓球训练基地铺草时见过邓亚萍。”“我在北京四环铺草时，正赶上北京市长去视察。”“我去上海虹桥机场铺草的那一年，你的老婆因为你犁了小麦改种草生气回娘家了。”我们来到五里铺的时候，一堆人正在那里吹牛侃大山呢。

“我现在光想往深水里游”发这番感慨的是张还计，他是南柴村人，在五里铺投资租下 110 亩地。他的经验是，打猎就要打狮子，游泳就要下长江。草越往高级场所铺越金贵。你想想，上海虹桥机场和北京的鸟巢什么地价？但没有勾勾嘴吃不了瓢瓢食，同样种草不同样收入，有同行没同利，这就跟平常侍弄庄稼一样。现年 55 岁的张还计，现在正学着儿子退下来的课本。

武素英也是南柴村人，因本村没地可租了，也跑到北五里铺租种了 100 亩地。武素英见到记者的时候，误以为来了买草的，又递名片又问联系方式，捕捉商机的举止落落大方分寸得体。在武素英的地头，围坐了一堆妇女，她们没活儿的时候或做做针线或甩甩扑克，一旦来了拉草的，大家就扑上去争活儿干。前表中村妇女袁英早 7 点就骑着自行车来这里打工，如果来晚了，只能开剪草车，挣 30 元。如果抢到抡铲草的大铁铲，就能挣到 40 元。

杜吉元是栾城春源草业有限公司的第四任经理，刚从张家口卖草回来。说到种草，他就像打开了话匣子：“现在这个产业能够活下来，兴起来，真该给几任县领导敲锣打鼓送金匾。不管是毛书记还是王县长，都是护草使者，都是栾城

草皮、栾城草莓的宣传员、推销员。”

“全县目前以种草为生和参与种草的农户达到 2238 户，其中经营 20 亩草业以上的农户达到 180 户；全年围绕草业投入劳力四万五千人，农民草业年收益接近亿元。同时带动了苗木业、运输业和其他相关产业的崛起，这几年又兴起专门做工程的绿化设计公司，有 12 支绿化专业队，施工技术也不断改进，有人研制起草机，有人试种彩色草，腐殖草，体现出农民的创造力，栾城草业发育成了真正的市场草、富民草。”

“农民闯市场的风姿俨然与十年前不能同日而语了。当初去上海卖草时回程舍不得坐飞机，施工的农民搭货车周转了一星期才回来。现在出门做工程，该住宾馆住宾馆，该坐飞机坐飞机。栾城草农敢闹海，十年前见水就发怵，现在就嫌市场的海不宽、浪不高。”（本报记者 赵俊芳 河北日报记者 郝斌生）

夸父追日与草农追富

晚霞映满西天时，几位“老记”仍站在草香四溢的田间，兴致勃勃地与忙着干活的草农攀谈。眼前的景象，使我禁不住回想起栾城县农民种草卖草的十年风雨历程，想起了夸父追日的传说，想到了新中国成立 60 年来，中国农民在党的领导下历经艰辛的追富求索。正是这不平坦的追富征程，造就了今日不平凡的中国农民。

朴实厚道的农民对富裕的渴望、对土地的钟爱，是那么炽烈，那么痴心，那么的无怨无悔、义无反顾。60多年前，《中国土地法大纲》在石家庄西部的一个红色小山村诞生，拥有自己土地的农民像爱护命根子一样捍卫它，踊跃上前线打敌人不惜流血牺牲。30多年前，安徽凤阳县小岗村18户农民冒着坐牢的危险在大包干协议上按下了手印。今天，栾城草农历经坎坷种草致富。艰难困苦，无所畏惧，勇往直前。农民追富同夸父追日何其相似。其精神均可赞，勇气诚可嘉！

有句歌词说得好：不经历风雨怎么见彩虹。尝过无数苦涩、跌过数不清的跟头，栾城的草农成熟起来了。那些抢先一步赶海踏浪的弄潮儿，今天有了在田间地头拿着计算器数钱的快乐，有了乘着轿车绝尘而去的潇洒。通过种草使一大批农民富了起来，又带动着一批相关产业的新人踏上了富裕之路，这让人倍感欣慰。更令人高兴的是，经过市场的历练，农民自身的综合素质提高了。其举止、谈吐、服饰，还有拥有的那份自信、成熟、老练和见多识广，让人怎么也难把他们与面朝黄土背朝天、汗珠子摔八瓣的老印象联系起来。

临别时，几位草农大腕满含真诚地说：真的感谢那些县委政府领导们呀，在发展的低谷、难捱的日子，是县乡干部们东奔西跑、殚精竭虑帮助渡过了难关。吃水不忘挖井人。说草农变了，其实也没变——底色没变。你看，谁对他们好，谁为他们做出了贡献，心里记得牢牢的。我忽然觉得，那些一心带领群众致富的党员干部们，也像是夸父呀，他们发挥了聪明才智、踏平了艰难险阻，自己消瘦了，却留下了一望无际的“邓林”，让后人乘凉富足。（周剑塘）

以上试题来自 kaoyan.com 网友的回忆，仅供参考，纠错请发邮件至
suggest@kaoyan.com。

